

УВЕЛИЧЕНИЕ ЖЕНСКОГО УЧАСТИЯ В ВЫБОРАХ В МЕСТНЫЕ ОРГАНЫ ВЛАСТИ В РЕСПУБЛИКЕ МОЛДОВА

*Людмила ЦУРКАН, др., вед. научн. сотр. IEFS,
вице президент Общественного объединения „CERINDE”,
Батушкина Татьяна, Председатель Совета Международного
центра по продвижению женщин в бизнес*

Abstract. The problems of more active involving of women in political activity are examined in the article. The background is formed of the results of the project “The Increase of the Female Participation in Local Authorities’ Elections in Moldova”, which has been carried out by the business-association “International Center for Advancement of Women into Business” with the financial support of OSCE Mission to Moldova. The research within the project was carried out by the non-governmental organization “CERINDE”.

The goal of the research project was to select women, who were willing to participate in local elections on June, 2011, for the teaching in skills of political activity and leadership as a whole. The principal selection method was a teaching candidates’ questioning, which had been carried out in 24 localities of the North, Central and South regions of the Republic on March-April, 2001. The project’s completion phase included the estimation of training members’ participation in the latest local elections.

Исторически сложилось, что в органах государственной власти в большинстве стран на уровне принятия решений доминируют мужчины. Для обеспечения полноценного участия женщин в общественно-политических процессах целесообразным считается увеличение их представительства в органах власти хотя бы до уровня 30-40%. Как следует из опыта экономически развитых стран, повышение роли женщин в принятии политических решений, с одной стороны, обеспечивает стабильность развития общества и его социальную направленность, с другой - позволяет лучше выявлять проблемы и потребности граждан, находить оптимальные возможности их решения.

Статья основана на результатах исследования, выполненного Международным центром по продвижению женщин в бизнес (ICAWB)¹ и Общественным Объединением «CERINDE» накануне выборов в местные органы власти в Молдове, 5 июня 2011 года. Исследование проведено в рамках Проекта «Увеличение женского участия в выборах в местные органы власти в Молдове» при финансовой поддержке Миссии ОБСЕ в Молдове. Опрос проводился в марте - апреле 2011 года в трёх регионах республики (Север, Центр, Юг), каждый из которых представлен 2-мя городами:

- ✓ Северный регион Молдовы (Единец и муниципий Бэлць) - 80 кандидатов;
- ✓ Центральный регион (Унгень и Орхей) - 78 кандидатов;
- ✓ Южный регион (Кахул и Комрат) - 80 кандидатов.

В целом, в опросе приняли участие женщины, проживающие в 24 населенных пунктах Молдовы: Бэлць, Бриченъ, Вулкэнешть, Глодень, Дондушень, Дрокия, Единец, Кантемир, Кахул, Кишинэу, Комрат, Леова, Ниспорень, Орхей, Резина, Рышкань, Сорока, Теленешть, Унгень, Фэлешть, Флорешть, Хынчешть, Чадыр-Лунга и Шолдэнешть.

Проект предусматривал 3 основных этапа:

1. отбор кандидатов на обучение;

¹ В реализации проекта совместно с ICAWB приняли участие 6 региональных общественных объединений: Клуб женщин «Женщина и общество» (Единец); Общественное Объединение «Достоинство и права современной женщины» (Бэлць); Ассоциация деловых женщин Орхей «Minerva» (Орхей); «Центр по поддержке бизнеса Унгень» (Унгень); Ассоциация женщин Гагаузии (Комрат); Ассоциация деловых женщин Кахула «Femida» (Кахул).

2. проведение семинаров;
3. оценка фактического участия слушателей семинаров в выборах в местные органы власти в Молдове.

На 1-м этапе в основу отбора кандидатов на обучение был положен анкетный опрос 238 женщин различного возраста, уровня образования, рода занятий, опыта работы, политической принадлежности, а также различной профессиональной, общественной и политической активности.

Согласно анкете, кандидатам необходимо было указать свой возраст и ответить на ряд вопросов, характеризующих различные аспекты их личности (образование, опыт работы, профессиональную активность, степень участия в общественной и политической деятельности в настоящее время, способности кандидатов, позволяющие развить лидерские качества), а также определяющих перспективы развития их политической деятельности.

Кандидаты отвечали на ряд конкретных вопросов путем выбора варианта ответа из предложенных в анкете. Каждому ответу был присвоен определенный балл, о наличии и значении которого кандидатам не было известно. Кроме того, в рамках данного опроса кандидатам было предложено произвести самооценку по пятибалльной шкале своих коммуникативных и организационных способностей, свидетельствующих о наличии потенциала для развития лидерских качеств. По каждой анкете (претенденту) рассчитывалась итоговая сумма баллов. Результаты анкетирования обрабатывались с помощью пакета прикладных программ SPSS.

Основная часть анкет, представленная для отбора на обучение в рамках данного проекта, была заполнена женщинами, находящимися в наиболее трудоспособном возрасте от 36 до 45 лет (31% общего количества опрошенных женщин), и женщинами зрелого возраста от 46 до 57 лет (30%). От молодых женщин в возрасте до 35 лет поступило 62 анкеты, что составляет 26% от общего числа претенденток на обучение.

Как следует из анализа анкет, большая часть кандидатов на обучение (66% респондентов) вовлечены в общественно-политическую деятельность. Так, выборные должности в общественных объединениях занимают 28% от общего числа кандидатов, в партиях - 26% кандидатов и 11% кандидатов вовлечены в политическую деятельность вне рамок партии. При этом показательно, что некоторые кандидаты одновременно занимают выборные должности в общественных объединениях и партиях (26 кандидатов), либо - в общественных объединениях и вовлечены в политическую деятельность вне рамок партии (7 человек). В целом, на момент опроса наиболее активно занимались общественно-политической деятельностью 15,5% опрошенных.

Кандидатам на обучение было предложено произвести самооценку своих коммуникативных и организационных способностей. Большинство кандидатов (62% опрошенных) высоко оценили свои способности. Исключение составили 3% кандидатов, которые не распознали в себе данные способности, и в итоге получили по этому разделу по «0» баллов.

Ранее проходили подготовку в области развития лидерских способностей 67% опрошенных кандидатов. Анализ перспектив развития политической деятельности кандидатов показал, что желали участвовать в выборах в местные органы власти в Молдове 88% опрошенных кандидатов.

Кандидатам, набравшим наибольшее количество баллов, было предложено обучение в рамках проекта. Группы обучения формировались из расчета 25-29 человек на один город. Всего для обучения было отобрано 159 женщин.

На 2-м этапе проекта, после отбора кандидатов на обучение - наиболее активных женщин, нацеленных на участие в политической деятельности, в

каждом регионе были проведены обучающие семинары (общей продолжительностью 5 дней каждый) и круглые столы. Участниками круглых столов были: представители органов местной власти, политических партий, электората и СМИ; лидеры неправительственных и международных организаций; женщины – примары, бизнесмены и депутаты, а также участницы семинаров.

Опрос по результатам проведенного тренинга показал, что предложенный курс обучения был актуальным и полезным, полностью соответствовал потребностям и интересам 97 % участников обучения. Приобретенные знания будут способствовать росту активности участников обучения в производственной (57%), общественной (85,3%) и партийной деятельности (85,7%). Следует отметить многопартийность участников обучения и принадлежность их к 8 партиям, среди которых наибольший удельный вес занимали члены Демократической партии Молдовы (21,3% участников обучения, ответивших на данный вопрос), далее - члены Либерально-демократической партии Молдовы (19,1%), Либеральной партии (11,8%) и Коммунистической партии Республики Молдова (4,4%). Относительно перспектив участников обучения, анализ анкет показал следующее:

- ✓ планировали участвовать от партии в выборах в местные органы власти в 2011 г. 26% слушателей.
- ✓ в последующих политических выборах (после 2011г.) намерены участвовать 23% участников обучения.
- ✓ более активно участвовать в деятельности партии собирались 22% участников.
- ✓ занять выборную должность в партии планировали 19% участников семинара.

На третьем этапе была произведена оценка участия слушателей семинаров в выборах в местные органы власти в Молдове 5 июня 2011года. Анализ показал, что в избирательной кампании приняли участие 136 участниц обучения (или 85,5%), из них 125 женщин являлись членами различных политических партий.

Всего в избирательной кампании баллотировалось 98 участниц обучения, в том числе на должность примара - 34 женщины и консильера – 64 женщины (Таблица 1).

Таблица 1. Участие слушателей семинаров в выборах в местные органы власти в Молдове 5 июня 2011года

		Количество женщин			
принявших участие в опросе	прошедших обучение в рамках проекта	баллотировавшихся на должность		избранных на должности	
		примара	консильера	примара	консильера
238	159	34	64	9	40

Кроме того, 10 участниц обучения были избраны Председателями и членами Избирательных комиссий, 17- работали в избирательных штабах политических партий и 8 – в группах поддержки кандидатов и 3 участницы обучения были аккредитованными официальными наблюдателями на выборах от политических партий.

23 женщины, прошедшие курс обучения (14,5 %), не участвовали в избирательной кампании по различным причинам, среди которых основной причиной явилась критическая самооценка своих сильных и слабых сторон в

качестве кандидатов. В частности, эти женщины признали отсутствие у себя достаточных знаний и навыков для достойной конкуренции с другими кандидатами и необходимость дополнительной подготовки для участия в последующих выборах.

По итогам двух туров голосования 9 участниц обучения были избраны примарами и 40 женщин – консильерами сельского и районного уровня, что составляет 50% обученных в рамках данного проекта участниц, которые баллотировались на выборах в 2011 году в местные органы власти. Кроме того, 3 участницы обучения назначены Секретарями местных Советов.

Выводы

Женщины, участвовавшие в проекте, изначально значительно отличались по степени общественно-политической активности и уровню подготовки в области лидерства. Однако их целенаправленное обучение навыкам и методам участия в избирательных кампаниях позволило повысить их социально-политическую активность в предвыборный период и выдвинуть часть женщин в местные органы власти на уровне принятия решений.

Для интеграции женщин в политику и повышения их представительства в законодательных и исполнительных органах всех уровней необходимо, на наш взгляд, широкое планомерное обучение и подготовка женщин-лидеров, особенно молодых женщин и женщин среднего возраста. Получение специальных знаний и навыков позволит женщинам обрести чувство уверенности и собственного достоинства, реализовать свой потенциал путём участия в избирательных кампаниях.

Представительство женщин в структурах власти в качестве примаров и консильеров будет способствовать решению многих проблем, обеспечению социальной справедливости и гендерному равенству в обществе.